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3.75.1-3 

Η άφιξη του Αθηναίου ςτρατηγοφ Νικόςτρατου ςτην Κζρκυρα, η ςυμφωνία τησ «αλίασ» για ςυμμαχία με την Αθήνα 

και η πρόταςη των δημοκρατικών ςτον Νικόςτρατο 
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75.3 

ΚΕΙΜΕΝΟ 
 
Σῇ δὲ ἐπιγιγνομζνῃ ἡμζρᾳ  

Νικόςτρατοσ ὁ Διειτρζφουσ 

ςτρατθγὸσ ᾽Ακθναίων  

παραγίγνεται ἐκ Ναυπάκτου βοθκῶν 

δϊδεκα ναυςὶ  

καὶ πεντακοςίοισ ὁπλίταισ Μεςςθνίων· 

ξφμβαςίν τε ἔπραςςε καὶ πείκει (αὐτοὺσ) 

ὥςτε ξυγχωρῆςαι ἀλλιλοισ  

κρῖναι μὲν δζκα ἄνδρασ 

τοὺσ αἰτιωτάτουσ,  

οἳ οὐκζτι ἔμειναν, 

τοὺσ δ᾽ ἄλλουσ οἰκεῖν  

ποιθςαμζνουσ ςπονδὰσ 

πρὸσ ἀλλιλουσ καὶ πρὸσ ᾽Ακθναίουσ, 

ὥςτε νομίηειν τοὺσ αὐτοὺσ (τοῖσ ᾽Ακθναίοισ) 

ἐχκροὺσ καὶ φίλουσ. 

 

Καὶ ὁ μὲν πράξασ ταῦτα  

ἔμελλεν ἀποπλεφςεςκαι· 

οἱ δὲ προςτάται τοῦ διμου πείκουςιν αὐτὸν 

καταλιπεῖν μὲν ςφίςι πζντε ναῦσ τῶν αὐτοῦ, 

ὅπωσ ἧςςόν τι ἐν κινιςει ὦςιν οἱ ἐναντίοι, 

ξυμπζμψειν δὲ αὐτοὶ  

ἴςασ (ναῦσ) 

πλθρϊςαντεσ (αὐτὰσ) ἐκ ςφῶν αὐτῶν. 

 

Καὶ ὁ μὲν ξυνεχϊρθςεν (αὐτοῖσ), 

οἱ δὲ κατζλεγον ἐσ τὰσ ναῦσ τοὺσ ἐχκροφσ. 

Δείςαντεσ δὲ ἐκεῖνοι  

μὴ ἀποπεμφκῶςιν ἐσ τὰσ ᾽Ακινασ 

κακίηουςιν (ἱκζται) ἐσ τὸ ἱερὸν τῶν Διοςκόρων. 

ΜΕΣΑΦΡΑΗ 
 
Σθν επόμενθ μζρα  

ο Νικόςτρατοσ, ο γιοσ του Διειτρζφθ, 

ςτρατθγόσ των Ακθναίων,  

φτάνει από τθ Ναφπακτο ςε βοικεια 

με δϊδεκα πλοία  

και πεντακόςιουσ οπλίτεσ Μεςςθνίουσ· 

και διαπραγματευόταν ςυμβιβαςμό και τουσ πείκει 

να ςυμφωνιςουν μεταξφ τουσ  

να δικάςουν δζκα άντρεσ, 

τουσ πρωταίτιουσ,  

που δεν ζμειναν πλζον εκεί, 

ενϊ οι υπόλοιποι να παραμείνουν (ςτο νθςί),  

αφοφ κάνουν ςυμφωνία 

μεταξφ τουσ και με τουσ Ακθναίουσ, 

υπό τον όρο να κεωροφν/ ζχουν τουσ ίδιουσ με τουσ 

Ακθναίουσ εχκροφσ και φίλουσ. 

 

Και αυτόσ, αφοφ πζτυχε αυτά,  

ςχεδίαηε να αποπλεφςει· 

οι αρχθγοί όμωσ των δθμοκρατικϊν τον πείκουν 

να αφιςει πίςω ς᾽ αυτοφσ πζντε πλοία από τα δικά του, 

για να αποκαρρυνκοφν οι αντίπαλοί να κάνουν κίνθμα, 

και (του υπόςχονται) ότι οι ίδιοι κα του ςτείλουν  

ιςάρικμα πλοία, 

αφοφ τα επανδρϊςουν με δικά τουσ πλθρϊματα. 

 

Και εκείνοσ ςυμφϊνθςε μαηί τουσ, 

αυτοί όμωσ ςτρατολογοφςαν τουσ εχκροφσ για τα πλοία. 

Εκείνοι όμωσ, επειδι φοβικθκαν  

μιπωσ τουσ ςτείλουν ςτθν Ακινα, 

κατζφυγαν ωσ ικζτεσ ςτο ιερό των Διοςκοφρων. 

 

 



ΕΡΜΗΝΕΤΣΙΚΗ ΠΡΟΕΓΓΙΗ 

Οι Ακθναίοι αςφαλϊσ ανθςφχθςαν από το πραξικόπθμα των ολιγαρχικϊν και τισ πολιτικζσ εξελίξεισ ςτθν Κζρκυρα, 

από τθν πολεμικι αναμζτρθςθ και τθν οργάνωςθ των δφο αντίπαλων παρατάξεων που ςθματοδοτοφςαν τθ 

γενίκευςθ του εμφφλιου πολζμου. Ζτςι ζκριναν αναγκαίο να επζμβουν και ζδωςαν εντολι ςτον ςτρατθγό τουσ 

Νικόςτρατο να ςπεφςει ςτο νθςί, για να διευκετιςει τθν κρίςθ. Ο Νικόςτρατοσ ιταν επικεφαλισ μοίρασ του 

ακθναϊκοφ ςτόλου που ναυλοχοφςε μόνιμα ςτθ Ναφπακτο, λόγω τθσ καίριασ κζςθσ τθσ περιοχισ αυτισ για τον 

ζλεγχο του Κορινκιακοφ κόλπου και των καλάςςιων δρόμων προσ τθ Δφςθ. 

Ο Ακθναίοσ ςτρατθγόσ λοιπόν κατζφκαςε ςτθν Κζρκυρα με 12 πλοία και 500 Μεςςινιουσ οπλίτεσ· αυτοί ιταν 

εξόριςτοι από τθν πατρίδα τουσ, κατοικοφςαν ιδθ ςτθ Ναφπακτο από το τζλοσ του γϋ μεςςθνιακοφ πολζμου (459 

π.Χ.), αφοφ τουσ ζδιωξαν οι Λακεδαιμόνιοι, και από τότε ιταν μάχιμα πλθρϊματα του ακθναϊκοφ ςτόλου. Ο 

Νικόςτρατοσ ζφταςε ςτο νθςί τθν επόμενθ μζρα τθσ νίκθσ των δθμοκρατικϊν. Και ενϊ το κλίμα ιταν αρνθτικό για 

τουσ ολιγαρχικοφσ, δεν όξυνε τθν πολιτικι κατάςταςθ· αντίκετα ακολοφκθςε ςυμβιβαςτικι τακτικι, γιατί κατάλαβε 

ότι θ βία δεν οδθγοφςε πουκενά. Ζτςι με επίπονεσ προςπάκειεσ ζπειςε τουσ εμπολζμουσ να αποδεχτοφν τουσ δφο 

όρουσ τθσ ςυμφωνίασ που τουσ πρότεινε: να δικάςουν μόνο δζκα άντρεσ, τουσ κατεξοχιν υπαίτιουσ του εμφυλίου 

ολιγαρχικοφσ, και οι υπόλοιποι κάτοικοι να ηουν ειρθνικά ζχοντασ όμωσ τουσ ίδιουσ με τουσ Ακθναίουσ εχκροφσ. 

Φυςικά ανάμεςα ςτουσ δζκα ενόχουσ ιταν οι πζντε ολιγαρχικοί που είχαν καταδικαςτεί για τθν κοπι των 

χαράκων, όςοι ςυμμετείχαν ςτισ ςφαγζσ τθσ βουλισ και οι πρωτεργάτεσ των πολιτικϊν εξελίξεων και των 

ςυγκροφςεων. Αυτοί φοβοφμενοι για τθ ηωι τουσ δεν ζμειναν να δικαςτοφν, αλλά ζφυγαν από τθν Κζρκυρα. 

Ωςτόςο θ πρόταςθ του Νικόςτρατου ιταν μετριοπακισ, αφοφ είναι βζβαιο ότι τθν κρίςθ τθν υποκίνθςαν πολλοί 

ολιγαρχικοί και όχι μόνο δζκα. Όμωσ αυτόσ ικελε να ξαναβρεί το νθςί τθ γαλινθ του και να μθν παρατείνει τθν 

αντιπαράκεςθ και τθ ςφγχυςθ, γεγονόσ που ςυνζφερε και τθν Ακινα, αφοφ ζτςι οι Κερκυραίοι κα ιταν αξιόμαχοσ 

αντίπαλοσ των Κορινκίων, άρα και του πελοποννθςιακοφ ςυναςπιςμοφ. 

Ο δεφτεροσ όροσ τθσ ςυμφωνίασ είχε για τουσ Ακθναίουσ μεγαλφτερθ ςθμαςία από τον πρϊτο. Γιατί όχι μόνο 

ανανζωςαν τθν επιμαχία τουσ με το νθςί, αλλά και τθ μετζτρεψαν ςε ςυμμαχία. Ζτςι θ Κζρκυρα ενταςςόταν 

πλιρωσ ςτον ακθναϊκό ςυναςπιςμό και ιςχυροποιοφςε τουσ δεςμοφσ τθσ με αυτόν, ενϊ αποκλείονταν οι 

Λακεδαιμόνιοι. υνεπϊσ οι Ακθναίοι μποροφςαν να αξιοποιιςουν ακζραιεσ ςχεδόν τισ δυνάμεισ των Κερκυραίων. 

Ο Ακθναίοσ ςτρατθγόσ επιδίωξε τθ ςυμφιλίωςθ των αντιπάλων, όχι μόνο γιατί από τθ φφςθ του ιταν πράοσ 

και διαλλακτικόσ ι γιατί είχε φιλάνκρωπα αιςκιματα, αλλά και γιατί κυρίωσ ζτςι εξυπθρετοφςε κατά τον καλφτερο 

τρόπο τα ςυμφζροντα τθσ πατρίδασ του ςτον πόλεμο. Γι᾽ αυτό και είναι μεγάλθ διπλωματικι επιτυχία του θ 

ςυμφωνία αυτι, που βρικε μάλιςτα αποδοχι ακόμα και από τουσ ολιγαρχικοφσ. Ωςτόςο οι εξελίξεισ διζψευςαν τισ 

προςδοκίεσ του, γιατί ιταν βακιά θ οικονομικι, κοινωνικι και πολιτικι κρίςθ. 

Ο Νικόςτρατοσ, μετά τον ςυμβιβαςμό των αντιπάλων, ζκρινε ότι εκπλιρωςε τθν αποςτολι του και ςκόπευε να 

αποπλεφςει για τθ Ναφπακτο. Σότε οι Κερκυραίοι δθμοκρατικοί τον ζπειςαν να τουσ αφιςει πζντε επανδρωμζνα 

από τα δϊδεκα πλοία του και του υποςχζκθκαν ότι κα του δϊςουν αυτοί ιςάρικμα δικά τουσ με κερκυραϊκά 

πλθρϊματα. Ο επιδιωκόμενοσ ςκοπόσ τουσ ιταν να αποκαρρφνουν κάκε αντιδραςτικι κίνθςθ των ολιγαρχικϊν. 

Άλλωςτε θ πολιτικι κατάςταςθ δεν είχε ακόμθ παγιωκεί, αλλά ιταν ρευςτι και αςτακισ. Όμωσ δεν του εξιγθςαν 

με ποιουσ ακριβϊσ κα επάνδρωναν τα δικά τουσ πλοία. Πάντωσ ο Νικόςτρατοσ, που διζκετε ρεαλιςμό και 

διορατικότθτα, ςυμφϊνθςε μαηί τουσ και ικανοποίθςε το αίτθμά τουσ. 

Όμωσ οι δθμοκρατικοί είχαν υποβάλει τθν πρόταςι τουσ αυτι ςτον Νικόςτρατο μάλλον δόλια. Σθν παρουςία 

των πζντε ακθναϊκϊν πλοίων τθν είδαν ωσ μζςο αποτρεπτικό τθσ ενδεχόμενθσ επικετικότθτασ των ολιγαρχικϊν. Για 

τα πζντε δικά τουσ πλοία ςτρατολογοφςαν τουσ πολιτικοφσ τουσ αντιπάλουσ, και μάλιςτα τουσ πιο επικίνδυνουσ 

(περίπου 200). Ζτςι κα τουσ εκτόπιηαν μακριά και κα τουσ κακιςτοφςαν ακίνδυνουσ πια. Φυςικά και τουσ άλλουσ 

ολιγαρχικοφσ, που ηοφςαν ςτο νθςί, κα τουσ αποδιοργάνωναν και κα τουσ αποδυνάμωναν. 

Αυτό το πολιτικό τζχναςμα των δθμοκρατικϊν μαρτυρεί τθν αναςφάλειά τουσ και τον διαρκι φόβο που τουσ 

ενζπνεαν οι ολιγαρχικοί, αν και ιταν λιγότεροι, θττθμζνοι και με μειωμζνο το θκικό τουσ φρόνθμα. Επιπλζον 

πυροδοτεί νζεσ δραματικζσ εξελίξεισ, αφοφ είναι βζβαιο ότι και οι ολιγαρχικοί κα αντιδράςουν ςτα ςχζδια των 

δθμοκρατικϊν, όπωσ και αυτοί με τθ ςειρά τουσ, και οι Λακεδαιμόνιοι δε κα φανοφν αδιάφοροι, αλλά κα ςπεφςουν 

για βοικεια, γεγονόσ που κα κλιμακϊςει τθν ζνταςθ και κα προκαλζςει νζα επζμβαςθ των Ακθναίων. Ζτςι θ 

κατάςταςθ περιπλζκεται και ο εμφφλιοσ κα ςυνεχιςτεί με μεγαλφτερθ οξφτθτα. 


